

Para la
Biblioteca Nacional

Año I N. 31 (Montevideo)
(cada segun voto) MINAS, NOVIEMBRE 29 DE 1919

Porte Pag

ADMINISTRACION
Gallo 18 de Julio
N. 348

Aparecece
Semanalmen te

LA BANDERA COLORADA

Director: FLORENCIO FERNANDEZ Organio del Partido Colorado publicado bajo los auspicios del Club Dr. FELICIANO VIERA Adm. ALFREDO REY

Doctor DAMIAN VIVA GERANTES



Proclamado por el Partido Colorado 1er. candidato a Diputado ante la Asamblea Legislativa (XXVII Legislatura - años 1920-22) por el Depto. de Minas.

Frente al comicio

Pasado mañana se realizarán en todo el país las elecciones generales a que ha sido convocado el electorado nacional.

La lucha, hasta ahora, ha sido fuerte y tesorera y debe ser terminada con el supremo esfuerzo de todos los partidos para lle-

var a los atrios el mayor número de electores.

Visto el problema en su aspecto general, resulta sumamente halagador en lo que respecta al civilismo de las masas populares y despierta un sano optimismo porque el progreso en las prácticas democráticas tiene forzosamente que repercutir en hon las vibraciones del mejoramiento co-

mún.

El país, pues, a cual fuere

el resultado de los comicios, podrá celebrar con alborozo la gran jornada del próximo domingo, que marcará, seguramente, un nuevo jalón de orden y de estabilidad institucional, gracias al esfuerzo denodado del Partido de la Defensa, que logró definitivamente concluir con los períodos convulsivos de nuestra vida ciudadana.

¡Y el Partido Colorado va con la visera levantada a los comicios!

Algunas fracciones personales de la colectividad, han procedido, es cierto, con marcado menosprecio de la ley y de las prácticas civilistas, restando un poco de esa pristina pureza a que tenemos derecho de aspirar todos los colorados, desde luego que formamos el mayor conglomerado de la opinión pública y no necesitamos recurrir a expedientes fraudulentos o extorsivos, para que el pronunciamiento de las masas confirme en las urnas nuestra estabilidad en el manejo de los destinos nacionales; pero esas fracciones o esas banderas sectarias ya han sido señaladas por la opinión pública y sus procedimientos repudiables obtendrán la sanción moral del pueblo, cuya cultura, creciente cada día, lo habilita para discernir libremente, sin tutorias depresivas, dónde está la verdadera bandera de los principios partidarios y cuáles son las autoridades dirigentes que interpretan con más exactitud y con más honor los postulados nacionales.

Nosotros hemos seguido una línea de conducta invariablemente honesta y legal; nuestra propaganda, sin dejar de ser vibrante y alta, se ha sindicado por una cultura extrema y todos nuestros procedimientos, aun en los casos de defensa propia, con-

tra el ataque virulento del adversario, han exteriorizado la rectitud intachable de nuestras prácticas ciudadanas.

Por eso y por el prestigio legionario de nuestra causa, confiamos en los óptimos resultados de esta prueba democrática tan cercana!

La lista "Bandera Colorada" que prestigiamos, lleva a su frente, también, el nombre honorísimo del Doctor Damián Vivas Gerantes, uno de los colorados más puros de la gran colectividad, cuyo bagaje científico y cuyas prendas morales son la más firme garantía y la más promisoria esperanza de que Minas tendrá en el Parlamento Nacional un Diputado desollante, que pugnará como ninguno por el engrandecimiento progresivo de esta rica zona del país.

CIUDADANOS!

Si amais la libertad y el progreso votad el 30 de Noviembre por el Partido Colorado.

The monopoly city
bank of batllismus

No es tan solo el monopolio de la rectitud y del patriotismo el que pretenden hacer los denodados sectarios del batllismo. A medida que se acerca el día de las elecciones, la propaganda ditirámica de la sagrada cofradía ha acaparado todos los elementos que pueden tener algún atractivo para el pueblo y los ha rotulado como productos batllistas, ni más ni menos que si

se tratará de envíos a «pour la exportación»

¡Made in Germania! He ahí la fórmula necesaria para acreditar la mercancía, afirmando la prosperidad del negocio.

Sin embargo, ya se ha repetido hasta el cansancio, y se ha demostrado, que no hay tal «made in Germania», que no hay tal obra de Batlle; que esas leyes de mejoramiento colectivo pertenecen exclusivamente al Partido Colorado, del que formaban parte antes, al menos en apariencia, el Jefe Civil y sus laterales de la hora presente.

Cansados de adjudicarse cuanta obra buena se ha hecho en el país, como cosa propia, recuerden ahora, en el vértigo de la propaganda, al monopolio de la propia libertad.

Ya no se puede efectuar una reunión en Montevideo, por parte de ningún partido político, donde no aparezca la provocativa intervención de los amigos del señor Batlle, deseosos de ahogar la voz de la democracia con actitudes incalificables.

Además de eso, se quiere ahora monopolizar la ley.

Los batllistas son los depositarios y ejecutores de ella y meterán en la cárcel a todo el mundo!

Y la ley se elabora a placer para cada caso y para todos los gustos en las amplias cocinas de los rotativos peripatéticos.

¿Quiere el lector conocer un caso clavado de legislación periodística?

Lea ésto que recortamos de «El Día»:

El sobre circulante

Para evitar la maniobra del «sobre circulante», nuestros delegados deben pedir frecuentemente que se cuenten los sobres primero a ver si coincide el número de los que faltan con el número de los votantes anotados en la lista oficial. Si falta alguno, deben anularse todos y firmarse otros, en diferentes formas, para descubrir al que aparece con un sobre rabido y mandarlo a la cárcel.

Pues bien:

Rechazando por completo la maniobra del sobre circulante,

con la cual no nos solidarizamos de ningún modo, debemos declarar que no hay ninguna ley del país que autorice a los partidos a hacer anular y volver a firmar sobres y más sobres, obstaculizando el acto eleccionario, pues con la tarea de la firma, que la ley dispone se haga en determinada hora, la Mesa quedaría inhabilitada para recibir los votos y los votantes no podrían llenar en tiempo su deber ciudadano.

Estamos, pues, en que el batllismo pretende erigirse en el máximo legislador del país y en que sus prácticas, bastante trastocadas, buscan presurosas los intersticios de lo legal, para imponer normas fraudulentas que todos nos dispondremos a rechazar en nombre de la verdadera democracia.

Capitalistas y obreros

Si amais la paz y el orden votad el 30 de Noviembre por el Partido Colorado.

Patrañas

El calificativo de oficialista, se usa mucho ahora, en el vértigo de la propaganda, para ensayar o desacreditar a una misma colectividad partidaria.

Cuando conviene, se dice que gracias al gobierno, los «vieristas» tienen prestigio y cuando no conviene se dice que el Gobierno los representa las otras fracciones; que el «vierismo» está en el llano.

Nosotros no tenemos mayor interés en destruir ciertas patrañas que se estrellan ante la indiferencia popular, pero es bueno repetir, por si alguien quiere ignorarlo a la fuerza, que el coloradismo tradicionalista nada espera del calor oficial. Porque cimenta su prestigio de su causa en la masa ciudadana, desinteresada y patriótica, que demostrará el próximo domingo prácticas

con verdaderas aficiones polí

Por la libertad y el progreso ¡Viva el Partido Colorado!

ticas.

¡Nada de prebendas ni de mequinos utilitarismos!

¡Colorados tradicionales!

¡Viva el Partido de la Defensa!

¡Viva la libertad ciudadana!

¡Viva el progreso colectivo!

¡Es una falsedad absurda!

Los colorados tradicionalistas votarán la lista propia que es de todos conocida y que proclama primer titular a la Representación nacional al prestigioso corregidor Dr. Damian Vivas Cerantes.

Los batllistas municipales, si podemos asegurarlos, votarán la lista de los blancos, porque existe de por medio un tremendo entendimiento entre los expresados batllistas y los blancos, ya dado ha publicidad en el diario «La Mañana» y que nadie ha osado desmentir.

Mucho se ha hablado del conflicto de las cuadrillas Municipales, pero la cosa se arregló con el sometimiento de esos batllistas, que votarán la lista blanca.

¿Qué dirá Batlle de este cambio de frente?

¡Colorados! Votad la lista que lleva una bandera roja!

Destruyendo inexactitudes

«El Día», aceptando informaciones tendenciosas, ha reeditado una noticia inexacta de un diario local, en la que se dice que los colorados tradicionalistas votarán, sin beneficio de inventario, la lista riverista en este departamento.

Aunque todo el mundo sabe que nosotros tenemos nuestra lista propia y aunque todos conocen también los grandes prestigios con que concurrirá dicha lista a las urnas, nosotros desmentiremos nuevamente esa mal intencionada versión repitiendo que nuestra lista ya está registrada en la Junta Electoral y es la que lleva al margen izquierdo, arriba, una bandera colorada.

Por lo demás, damos traslado a «El Día» de la siguiente hoja suelta repartida profusamente en todo el departamento.

A los colorados

Los batllistas intendentes naufragos de todo prestigio popular y no teniendo otro recurso de que echar mano, han asegurado en «La Idea» que los Colorados tradicionalistas, votarán completamente sometidos, por la lista riverista.

Ciudadanos!

Si deseais el progreso del departamento votad la lista 'Bandera Colorada' que llevará al parlamento nacional al destacado ciudadano Dr. Damian Vivas Cerantes.

Colorados y Católicos!

Votad por la lista 'Bandera Colorada' que proclama diputado al valiente patafín, Dr. DAMIAN VIVAS CERANTES.

PARTIDO COLORADO

Minas, Noviembre 20 de 1919

EXHORTACION

COLORADOS!

La Comisión Departamental del Partido Colorado, os exhorta a votar el dia 30 del corriente por la lista que va a continuación; porque ella interpreta el anhelo partidario en esta hora de gran trascendencia para los destinos de nuestra colectividad política.

JUAN P. DORMALECHE—Presidente.

FLORENCE FERNANDEZ—Secretario.

PARTIDO COLORADO

Lista "Bandera Colorada"

Representación Nacional

TITULARES

Dr. Damián Vivas Cerantes
Juan M. Ros
Alfredo Rey
José M. Espinosa
Dr. Ricardo J. Areco
Dr. César Miranda

SUPLENTES

Juan Francisco García
Orífacio Umpierrez
Daniel Pérez Pereira
Leonidas Zeballos
Angel Deubaldo
Eugenio del Puerto

Cámara Representativa

TITULARES

Juan Chape
Alfredo Rey
José A. Manfredi
Máximo Larrosa
José M. Espinosa
Coronel Tomás de la Fuente
Teniente Ser. fñ Núñez
Alfonso J. País
Capitán Juan Cruz
Mariano Giménez
Capitán Braulio Correa
Sebastián C. Valdés
Máximo Alvarez
Juan Prando
Miguel Graña (hijo)
Rogelio S. Núñez
Hildebrando Verga

Domingo Agesta

Luis Ramallo Pereira

Luis R. Fernández

Marcelino García

Alfredo País

Alfredo Sassi

Luis Carrasco

Gregorio L. País

Gerónimo Layes

Vicente T. Tierno

Román Figueredo

Leonidas Zeballos

Manuel Sánchez Jiménez

Ramón L. Ricci

Ceferino Fernández

SUPLENTE

Juan M. Ros

Juan Francisco García

Marcelino García (hijo)

Felipe S. Núñez

Rodolfo Casterés

Hilario Falla

Severo Grasso Pereira

Juan Capezzolo

Ignacio Bonifacio

Vidal Jiménez

Casimiro S. Núñez

Tomás González

Ramón Quiñones

Gabriel E. Prieto

Andrés F. Alvariza

Juan M. Carabajal

Domingo Jiménez

Vicente Scoccozza

Manuel Garrido

Pedro de Brum

Tomás Villalba

Fortunato abajai

Caraciolo Pereira

Rufino H. Trias

Juan Leiva

Ernesto Rodríguez Gerona

Bonifacio Almennariz (hijo)

Joaquín Pereira Sosa

Fructuoso Jiménez

Policarpo Agrel

Consejo Departamental

TITULARES

Alfredo de León

Bonifacio N. Umpierrez

Carmelo Tieño

Hipólito Puyo Dol

Serafín Núñez

Anselmo F. Toledo

Arturo M. Gerona

SUPLENTES

Juan Chape

Alfredo Rey

Felipe S. Núñez

Miguel Graña

Ramón Muñiz

Luis Carrasco

Ramón Gago Sánchez

Isabelino Varela

Máximo Larrosa

Mariana Jiménez

Severo Carabajal

Román Figueiredo

Joaquín Márquez

Ramón Carabajal

Junta Electoral

TITULARES

Juan Francisco García

Bonifacio N. Umpierrez

José A. Manfredi
Sebastián C. Valdés
Hilario Falla
Alfonso J. País
Máximo Alvarez
Esteban Isain
Angel Margarotti

SUPLENTES

Miguel Graña
Braulio Correa
Ramon Muñiz
Gregorio L. País
Miguel Graña (hijo)
Daniel Quiriquino
Román Casas
Fernando Valdés
Vicente Scoccozza
Manuel Cedrés
Martiniano Reyes
Floro Sánchez
Antonio Pérez
Angel Goñi
Gabinio Navarro
Pedro Carreño
Luis Napr
Carlos C. Zubia

Minas, Noviembre 30 de 1920

El Club Colorado
Dr. FELICIANO VIERA
Sesión

Se exhorta a los socios
a la sección que permanecen
fieles a la tradición y las ideas
de nuestro Partido a inscribirse
en el Registro de adherentes

Horas para inscribirse de 9 a
12 y de 15 a 18
Local del Club: 18 de Julio 43,

"De LA DEFENSA"

Verdades contra calumnias

Lo que hizo el doctor Viera y lo que dijo el Sr. Batlle

En los últimos funerales batllistas celebrados, con tan poco éxito, en esta capital, la mayoría de los oradores quizás obedeciendo a una orden del Levita — se dedicaron exclusivamente a atacar a la personalidad del doctor Viera.

Nosotros no vamos a defender al distinguido correligionario. Sus prestigios, bien conquistados dentro del Partido, lo poren a cubierto de los viles ataques de que ha sido objeto en estos últimos días.

En plena asamblea batllista se ha dicho que el doctor Viera **atacó siempre a los obreros, pensionándolos durante todo su gobierno.**

He aquí nuestra respuesta a tan calumniosa afirmación:

"El señor Batlle piensa que el doctor Viera ha hecho obra grande en lo relativo a la clase obrera, a la que ha mirado siempre con particular benevolencia" ("El Día" de fecha 3 de Febrero de 1919)

En plena asamblea batllista se ha afirmado que el doctor Viera, **desde el gobierno, nada hizo por el Partido Colorado.**

He aquí nuestra respuesta:

... "que su intervención personal y su influencia decisiva dentro del Partido Colorado impidió que la reforma constitucional fracasase, y propendió eficazmente a que se efectuase la que va a regirnos, llena de

halagüeñas promesas para el porvenir de la República. **José Batlle y Ordóñez.** — (Febrero 3 de 1919)

En plena asamblea batllista se ha hecho público que la administración durante el gobierno de Viera fué un desastre, cuyo principal culpable fué el propio Presidente.

Ahí va nuestra respuesta:

« El Dr. Viera ha manejado las finanzas del país con honradez personal; que todos estos hechos darán una fama propia y honrosa a su gobierno en la historia, haciendo lo digno de homenaje. » — **José Batlle y Ordóñez.** — (Febrero 3 de 1919.)

En plena asamblea batllista se llegó a afirmar que el doctor Viera nada hizo en sus cuatro años de gobierno.

Nosotros contestamos.

« El país ha sido dirigido durante su gobierno con plausible elevación de miras en sus relaciones internacionales, y puesto ante el mundo, a pesar de su limitado territorio y esa casa población, en excelente concepto; que el pensamiento en materia religiosa de su gobierno es irreprochable, y loable para toda persona libre de añejas preocupaciones. » — **José Batlle y Ordóñez.** — (Febrero 3 de 1919.)

Como los oradores batllistas se encargan de decir lo que nunca hizo el doctor Viera, nosotros vamos a refrescarles la memoria y a repetirles lo que el

doctor Viera nunca dijo como Batlle si.

El doctor Viera nunca dijo como Batlle:

« Aparecieron la divisa blanca y la colorada para perpetuar el robo y el escándalo. » (!!) (« El Día » Enero 3 de 1887)

El doctor Viera, nunca dijo como Batlle:

« El tradicionalismo en el gobierno ha sido el escándalo de América y de Europa; en la oposición, su inutilidad no puede desconocerse. Arrojemos, pues, las divisiones de los partidos tradicionales. » (« El Día » Enero 3 de 1887)

El doctor Viera nunca dijo, como Batlle:

« Creemos que el Partido Colorado se impondrá y pasará por encima de la legalidad en una lucha con el blanco. Concluyamos: la lucha de los partidos tradicionales dentro de la legalidad es imposible. » (« El Día » 4 de Enero de 1887.)

El doctor Viera nunca dijo, como Batlle:

« Es necesario, pues, levantar unabanderadeextendida sombra, a cuyo alrededor puedan congregarse, sin incómodos escozores de conciencia los hombres patriotas de todos los partidos. »

« Convengamos en que esa bandera no es la blanca de los nacionalistas, ni la colorada de los liberales, ni lo tricolor del Partido Constitucionalista. » (« El Día » Diciembre 15 de 1886)

En las propias asambleas batllistas se afirmó que el doctor Viera se había unido a los nacionalistas para atacar a los partidarios del apóstol. Nuestra respuesta es esta:

El único que siempre basó el apoyo de los blancos para sus fines políticos fué el propio señor Batlle, pues ningún colorado debe olvidar:

1.º que Batlle fué enemigo del Partido Colorado; 2.º que repudió su divisa en términos fulminatorios; 3.º que se enroló en las filas constitucionistas; 4.º que anduvo del brazo con los blancos en tiempos de Borda; 5.º que hizo confabulario con Cuestas; 6.º que ofreció Jefaturas a los nacionistas en 1903; 7.º que proclamó el gobierno de coparticipación de 1897 a 1904; 8.º que fué ungido Presidente con el auxilio de los votos blancos;

9.º que en la elección presidencial en que el confabulario le brindó la banda — esto es, el 1.º de Marzo de 1903 — dió su voto por Eduardo Acevedo Díaz para Presidente de la República; 10.º que cuando el levantamiento de 1904, Batlle, por intermedio del Dr. Martínez C. Martínez, ofreció el acuerdo a los nacionistas, quienes lo rechazaron.